

# 大郑州崛起的荷载重心

## 郑东新区建设的思考与展望之十

□大河报记者 谭萍 郑州晚报记者 张书臣



晚报记者 马健 图

### 东区实践·求重领中原

郑东新区，一个八方瞩目的再生之地。

郑州国际会展中心、河南艺术中心、郑州会展宾馆撑起了她的恢宏；龙湖、龙子湖、如意湖烘托了她的靓丽；接近1300万平方米的绿地、超过300万平方米的水域、达到269公里的路网显现了她的宜居。外地人看郑州，首先要一睹她的风采；郑州人谈变化，必然要陈述她的传奇。

九年之治，郑东新区已经成为展示河南、郑州形象的“窗口”和“名片”。

这，就是郑东新区外在的形象之重。郑东新区，一个潜力无限的魅力新城。

数字虽然枯燥，但数字也最能说明问题。10余家河南省百强企业总部、10余家国内外500强企业总部或分支机构、25家世界500强企业、47家国内500强企业的落

户，是郑东新区吸附、拉动、辐射能力的佐证。郑东新区以其不同凡响的关键战略角色，体现了她的核心竞争能力。

九年之治，郑东新区已经站在吸引国内外生产要素的制高点。

这，就是郑东新区内在的分量之重。

形象的重，分量的重，确立了郑东新区领舞中原的特殊地位。这个特殊地位，就是在郑州都市区建设中的重心地位。

10年前的2001年1月21日下午，时任河南省省长的李克强同志，在专题听取郑州市关于“郑东新区”规划方案国际招标情况的汇报时强调，要把“郑东新区”的建设作为全省的一项重点工程，作为郑州建设区域性中心城市的主攻方向，加快工作速度和步伐，力争“三年出形象，五年成规模”，使“郑东新区”成为河南建设现代化城市的一个示范区，成为优化河南经济环境的一个模板。

10年后的今天，郑东新区确实已经成为大郑州崛起的重心。这一点，人们绝不怀疑。

然而，今后的10年，再一个10年，郑东新区靠什么稳住重心？这一点，人们却充满期待。

重心是事物的核心，核心的价值体现在它自身的能量，更体现在它的放大力、扩张力、穿透力。

放眼郑州都市区，郑东新区的角色独特而鲜明。郑东新区的发展已经不是自身的发展，而是关系到大郑州崛起的发展，关系到郑州为中原经济区贡献什么的发展。

那么，郑东新区在郑州都市区建设中，该如何释放自身的能量？答案只有一个，那就是：负重、求重、铸重。

负重、求重、铸重，是郑东新区要着力破解的时代命题、发展课题、现实难题。

#### (一)

提升品位，拉高标杆，以更大的担当负重。

中原崛起看郑州，郑州发展看新区。郑州都市区建设，郑东新区必须有更大的担当。

重托与义务同在，使命与责任共存。郑东新区之所以是大郑州崛起的重心，既意味着她的形象重、分量重，更意味着她的担子重、责任重。重心，不是说名分有多高，本事有多大，而是要求有大的付出、大的成果、大的效应。

不谋全局者，不足以谋一域。风雨九年间完成固定资产投资千亿元，去年一年间财政收入突破100亿元，足以显示郑东新区的重。然而，站到中原崛起看郑州、郑州发展看新区的高度，便不难看到，郑东新区的发展，是呼应周边、上下联动的发展。

火车疾驶车头带，群雁高飞头雁领。郑东新区更大的担当就是要考虑怎样稳重心、如何做示范。要对重心地位认识得更到位一些，要对辐射作用理解得更深刻一些，要让自身能量释放得更充分一些。无论谋划什么，无论狠抓什么，都要从大局出发。比如引进项目，首先要看它的成长性、带动性。郑州都市区建设的速度快不快、发展的质量高不高，郑州在全国省会城市中位次能不能前移、首位度能不能提高，从某种程度上讲，关键要看郑东新区呈现什么样的发展态势。

地位的特殊，作用的特殊，其实就是责任的特殊、贡献的特殊。在郑州都市区起步之时，郑东新区开拓什么样的思路、贡献什么样的办法、提供什么样的经验、打造什么样的模式，显得弥为宝贵。

以更大的担当负重，关键的一点就是自我加压。提升品位，拉高标杆，不能小富即安、小进即满。有压力不是坏事情，人们最出色的工作往往是在重压下完成的。压力产生动力，压力有多大，动力就有多足。

(下转 A09 版)